

SUBSCRICION
En la capital. 4.00 pias. trimestre
Fuera de la capital. 4.50 id id
Trimestre en oro. 12 id id
Un año en oro. 36 id id
Extranjero. 7.50 id trimestre
Todo pago se en tande por adelantado
Redaccion y Administracion, calle del Progreso
num. 4, 5.º, 1.º

LA LUCHA

ANUNCIOS
En la primera pag. 4 pla. linea.—En la segun-
da, 75 cents.—En la tercera, 20 cents.—En la
cuarta, 25 cents. y a los suscritores 12.—Anu-
cios mortuorios en la cuarta plana, desde 6 pes-
tas en adelante y además 15 cents. de recargo
que dispone la ley, por la insercion de cada quita-
da.—Comunicaciones y remitidos desde 1.º de 8 a 10
setas la linea, a juicio de la Administracion.
Corresponsal en Paris para anuncios y recu-
mos, A. Lorente, 61, rue Caumartin.

AÑO XXIX

Se publica todos los dias excepto los siguientes a festivos

Gerona martes 9 de Mayo de 1899

NUMEROS SUELTOS 25 cents.

N.º 6.758

Autonomistas y regionalistas

En un colega de Barcelona, *Las Noticias*, ha publicado el señor Cuellar una conferencia que tuvo con el eximio periodista señor Mañé y Flaquer, y lo que en ella declaró contestando a las escitaciones del periodista, lo condensa nuestro compañero en estos párrafos:

—Si, maestro, el periodismo moderno debe cumplir con su misión principalísima de difusión de ideas, más que de propaganda de escuelas y principios. El periódico «de partido», el periodista «encasillado» en el censo de una colectividad política, tendiendo su pensamiento por la cuadrícula marcada por «el jefe», han pasado a la historia... Periódico de opinión, periódico de la calle, hoja volante escrita mirando al «público» es LAS NOTICIAS... y en nombre de LAS NOTICIAS vengo yo a curiosear indiscretamente su pensamiento.

—¿Mi pensamiento?... Realmente mi pensamiento se presta poco al curioso. En *El Diario*, semanalmente, dóiselo al público en toda su integridad, en mis dominicales. Es un problema, que no es problema. De él me estoy ocupando en mis crónicas semanales, a él se referirá la del domingo próximo. El separatismo no representa en Cataluña hoy más que una tendencia literaria, sin importancia y sin trascendencia. Al igual que el regionalismo, no lo sostiene más que media docena de intelectuales, que sueñan despiertos. La masa, el pueblo, Cataluña entera, no se ha percatado siquiera de tales locuras. Lo que hay es que el pueblo, la masa, no grita, no bulle, no se encarama en las columnas de los periódicos para gritar desde allí y dar a la soledad estéril estrepitoso aspecto de amenaza y peligro... Para las autonomías lo primero que se necesitan son pueblos educados y aptos para saber aprovecharlas. El ejemplo de Inglaterra no es aplicable, porque Inglaterra tiene una superior cultura y la administración está vinculada en familias opulentas y tradicionales. En España la autonomía es la muerte. Gobernados por el caciquismo, teniendo hoy ya en manos del cacique la vida nacional toda, porque la indolencia del pueblo se la ha abandonado, las llamadas reivindicaciones regionales serían del exclusivo provecho de los caciques, que sin el freno del poder central convertiríanse en todo-poderosos.

Nuestra administración es ya demasiado descentralizadora. Los poderes centrales dejan demasiada libertad a los municipios que vienen haciendo no de su capa, sino de la de los vecinos, lo que les viene en gana. Abandonar los pueblos así mismo ocasionaría un verdadero desastre.

Hace treinta años—y esto lo refiero en mi «dominical» próxima, en una conversación con Posada Herrera, que era entonces ministro, le di la solución de este problema.

Proponíale yo el restablecimiento de los alcaldes corregidores. Hay—decíale—un plantel de jóvenes, que han terminado la carrera de filosofía, a los que se les ha prometido mucho y nada se les ha dado, que podrían obtener de este modo honroso y útil empleo. Que hagan su aprendizaje en corregimientos de tercera. Daremos con ello golpe de muerte al caciquismo. La dificultad de llegar hasta la autoridad, el empleo del papel, generalmente más empobrecido que la palabra, para elevar la petición y la queja, son dificultades de tan gran importancia, que cuando no anulan la justicia, la hacen tardía al menos. Hagamos esos corregidores. Impongámosles la obligación de girar una visita anual a todos los pueblos de su corregimiento, de resolver «personalmente», de «visu» todo asunto de entidad... Los obispos han entendido esto muy bien, resolviendo, en sus visitas pastorales, los asuntos de su diócesis. Es el mejor medio de vigilancia; el directo, el personal, el que no se presta a la añagaza y a la embustería. A Posada le

gusto la idea. Prometió estudiarla y la estudió. Me dijo que de no recargar el presupuesto en seis millones de pesetas la hubiese puesto en práctica. Yo insistí con él, como ahora insisto, en que el recargo de esos seis millones hubiese sido una economía de más de doce para los pueblos...

... No, no son optimismos, ni apasionamientos, ni malquerencias. Es la realidad confirmada en los hechos. Separatistas y regionalistas han sido derrotados en las pasadas elecciones de diputados. Tan seguros están ellos mismos de su impotencia que no se atreven a presentar un sólo candidato para concejales... Del ruido, del escándalo, levantado por sus tendencias y por sus hombres, tiene mucha culpa la prensa de Madrid, que les ha concedido excepcional atención. A más *El Imparcial*, *El Liberal* y *El Heraldo* tienen dada orden a sus corresponsales para que telegrafían diariamente y cosa de sensación. Si no la hay se inventa. Al día siguiente se desmiente... son dos sensaciones... De este modo se ha dado tanto aire a lo de Sardanyola...

... Hablaba en el mismo tono de voz siempre. Queda y pausadamente; sin apasionamiento, sin que en la inflexión de voz desesperadamente natural vibrase nada... Y sonriendo apenas... Yo desafío a toda esa gente, les juego la cabeza, a que no puedan llevarse una docena de hombres a la montaña... ¡Y ya ve usted, yo estimo todavía en algo mi cabeza!...

José de Cuellar

En lo único que así, por lo pronto, y sin aclarar el concepto no estamos conformes, es en lo de matar al caciquismo por medio de la reinstalación de los alcaldes correjilores, que en la época de su mayor apogeo si dieron buen resultado en unos sitios, los menos, en otros lo dieron desastroso, dejando a parte que, para nosotros, el alcalde corregidor no es más que un cacique oficial y, como cacique, absorbente y en ocasiones tan perjudicial como el cacique que hoy se padece. Lo único bueno que pudiera tener el corregimiento, es en que constituido en cacique máximo, se convertirían las minorías de hoy en auxiliares suyos; es decir, cambiarían de forma y de nombre pero quedarían tan caciques como antes, puesto que el corregidor se entregaría a ellos, los cambios se verificarían a cada cambio de situación, y se nos antoja, con permiso lo decimos del respetable maestro, que el remedio sería quizás más grave que la enfermedad.

Nosotros recordamos alcaldes correjidores y subgobernadores que fueron verdaderas calamidades en las poblaciones y regiones en las que ejercieron jurisdicción, y sería muy triste cosa que, con el remedio que propone el señor Mañé y Flaquer, saliéramos de Málaga y entráramos en Malagón.

Hecha esta observación con el respeto que merece nuestro ilustre decaño, en lo demás de sus afirmaciones, por lo que respecta sobre todo a regionalistas y autonomistas estamos completamente conformes y esta conformidad no la extrañarán seguramente los lectores de LA LUCHA, que de sobras saben nuestro modo de pensar en lo que a estos extremos se contrae.

Enemigos de toda absorción y despotismo, detestamos cuanto se oponga a una descentralización racional y provechosa, pero nada más, porque si fuera posible esa autonomía y ese regionalismo que algunos, muy pocos por cierto, pretenden, opinamos como siempre y como muy bien dice el señor Mañé y Flaquer, ¡pobres pueblos! que morirían a manos de la mas tremenda disolución y desbarajuste.

Los llurs de por aquí vayan toman-

do nota de lo que llevan dicho personas respetabilísimas de Cataluña, y en Cataluña modelos de virtudes, saber, civismo y entusiasmo por cuanto se dirija al buen nombre y felicidad de esta región de España, que no piensa ni pensará como ellos, que de la nulidad quieren el imposible de encaramarse al sitio de los primeros prohombres del país.

Mañé y Flaquer dice lo que har dicho y dicen otros sabios y eminentes pensadores catalanes; que eso de regionalismo y autonomía es una locura y eso hemos dicho también nosotros siempre que hemos tratado de semejante utopía.

Querer volver a tiempos que pasaron es una empresa imposible, y el que se empeña en imposibles ó es un loco ó un visionario ó un desequilibrado.

REVISTA PARISIENSE

Las notas más salientes.—Dos fiestas.—Nada de eso.—Una frase molesta.—Le barnizage.—9.000 cuadros.—Los retraídos.—Artistas españoles.—Inglaterra y sus marinas.—En Longchamps.—Carreras de caballos.—Tres fallecimientos: dos sabios y un general.—La política.—Proyecto de ley.—Lo que es.—De El Haya.—Conciertos.—Estreno en l' Odeón.—La opinión de un crítico.—C'est assais.

Dos fiestas, que constituyen otras tantas solemnidades para los respectivos amateurs (dicho sea sin desdoro de los artistas), han dado aquí esta semana las dos notas más salientes en el gran mundo.

Ya habrá comprendido el lector que no nos referimos ni a la huelga de Charleroi, ni a la expedición en globo de que tanto se habla en cafés y círculos, ni siquiera a la entrevista que publicó *La Patrie* acerca de las causas de la revolución que actualmente se está desarrollando de un modo sangriento en la República de Bolivia.

Por cierto que acerca de ella debo decir, a fuer de hombre sincero, que he vuelto a oír la frase que siempre que de revoluciones en América ó en Italia se trata he escuchado en París, para molestia de mis compatriotas: «Al fin y al cabo tienen bastante de análogo con España»—y suele añadirse: «América es casi una hija de Iberia; no es extraño que como su madre, arda en guerras fratricidas...»

Pero hablaba de dos notas salientes en la semana actual, y estas han sido la fiesta del barnizage en la famosa galería de máquinas del *Champs de Mars* y las carreras de caballos (sesión de primavera) en el hipódromo de *Longchamps*.

A la fiesta del barnizage asistieron infinidad de críticos, literatos, pintores y gentes elegantes, sin que faltaran las señoras más encopetadas y las *demi-mondaines* más conocidas.

Unos 9.000 cuadros, nada menos, se exhibirán en aquella inmensa barraca (hoy rodeada de desmontes, andamios y materiales de construcción), conviniendo tener presente en vista de la cifra anterior que son muchos los pintores, grabadores y escultores que no han querido concurrir al certamen. El pretexto ha sido el de que están preparando sus obras para la exposición de 1900, pero la verdad es que obedecen este retraimiento a rozamientos con la comisión y a los disgustos ocasionados con motivo de la distribución de locales.

Entre los artistas españoles de quienes he visto cuadros, figuran Sorolla, Rico, Checa, Alarcón, Sala, P.ª y Rubio, Zuloaga, Texidor, Masriera y Gernelo.

Si no vieran mis cálculos, España, concurrir en suanto a extranjeros, en un tercer lugar a esta exposición, correspondiendo el primero a Inglaterra, que presenta un número inmenso de merigas.

En algo había de conocerse la importancia naval de aquella nación.

Respecto a la «solemnidad» hípica nada he de decir; muchas sorpresas, mucho dinero que esperaba centuplicarse en apuestas y mucho lujo. Trajes elegantísimos mail-coachs repletos de bellezas y gente alegre y mucha animación.

Constituyen las carreras la segunda nota saliente de la semana, pero... no es nueva: todos los años se repite idéntica.

El famoso doctor Le Sourd director de la *Gaceta de los hospitales*, que desde el año 60 regentaba, ha fallecido. Su muerte ha sido muy sentida.

También ha fallecido en Darmstadt, Bücher, a los 76 años de edad. Doctor como el anterior, era considerado como el verbo del materialismo científico en estos últimos tiempos.

Iguamente falleció el general Loizillon, antecesor de Mercier en el asunto Dreyfus.

De política ¿qué hay? Habría para llenar muchas cuartillas y hacer interminable esta carta. Limitándome pues a lo más importante, diré que en la cámara popular se presentó el anunciado proyecto para fomentar la marina mercante, que según las últimas estadísticas lleva la misma marcha que la población francesa, esto es, que tiende a decrecer.

Las primas de navegación que se conceden actualmente ascienden a 68 millones y medio, pero esto no basta a contener el descenso.

La base del proyecto consiste en crear puertos francos, pero en opinión de respetables políticos, marinos y estadistas, esta medicina no será bastante a evitar el mal que se trata de corregir.

Referentes a los preparativos para la conferencia del desarme, se han recibido noticias de El Haya. Parece que surgen algunas dificultades por haberse escogido para celebrar las sesiones el palacio del Bosque, situado fuera del término de la primera capital de Holanda.

El ministro de la Guerra ha ordenado que en los asilos y hospitales se den conciertos semanales por las bandas de música de los regimientos.

¿De teatros? Una sola novedad: el estreno de *Mi nuera*, en l' Odeón.

Carsé y Bihaud no han sabido buscar asunto nuevo. ¡Lástima de chistes y situaciones para venir a parar en el vulgar tipo de la suegra de mal genio!

Como decía Quéslin en la noche del estreno, ya nadie cree en las suegras así—y añadía el notable crítico—«ahora lo que se tiene por indudable es que la mayoría de los yernos dan quinze y raya a media docena de suegras».

Que ellas paguen el favor al literato.

Y ya no hay más, porque dígame lo que se quiera, aquí no ha causado la menor impresión que Mr. Robert haya tomado la alternativa en la plaza madrileña.

Algunos periódicos se han limitado a dar la noticia, pero más bien escueta que detallada.

Parte de ellos han detallado *pour rire*.
Aramis.

Paris 6 mayo de 1899.

DE TODAS PARTES

Al polo en coche-salon

Tal es la ilusión que acaricia desde hace tiempo un rico ingeniero de California, que, según dicen los periódicos americanos, está en visperas de poner en práctica su proyecto. El ingeniero en cuestión, llamado Mul-Key, está construyendo con tal objeto una locomotora de nuevo modelo, destinada a marchar por la nieve, aunque ésta sea muy desigual, y para ello lleva ruedas dentadas. El inventor dice que la parte anterior, provista de un espolon como los buecos de guerra, será capaz de destruir todos los obstáculos.

La locomotora mide siete metros de largo por

res de ancho; no se alimentará con carbon, sino con gas; tiene tres cilindros, y podrá remolcar media docena de vagones Pullman y 4,000 kilogramos de mercancías. El tren del señor Mul Key, dice un periódico americano, podrá subir sin trabajo grandes pendientes. El motor quedará terminado pronto, y si las pruebas, que se verificarán en el Canadá, entre Victoria y Dawson City, dan los resultados que espera el ingeniero de California, pronto se fijará la fecha de la partida de los viajeros al polo en coche-salon.

La guerra en Filipinas

El regimiento de Caballería del Nevada, que se hallaba en Cavite, ha sido destinado á Manila. Los americanos están adoptando todo género de medidas para reanudar las operaciones.

El puente sobre el río Grande de la Pampanga ha sido reparado con objeto de que pueda pasar por el la artillería.

Los americanos han escogido á Calumpit como base de sus operaciones en lo sucesivo.

El lunes último el general Mac-Arthur envió al comandante Shields y al teniente Hayne con bandera blanca al campamento de los filipinos, á que llevasen raciones para diez días á los 16 prisioneros americanos que tienen en su poder, diez de los cuales, según afirma el coronel insurrecto Argüelles, fueron capturados en la expedición del Yorktown á Baler.

Los comisionados yankees eran portadores también de una carta de Mac-Arthur para Luna proponiéndole el canje de prisioneros.

Los viveres fueron llevados en un carro desde Apalit, en donde se hallaba el general Mac-Arthur, á Santo Tomás, pueblo en que se encuentra situado el campamento de los insurrectos mandados por Antonio Luna Novicio.

Un centenar de vecinos de Macabebe visitaron el lunes último el campamento americano suplicando protección contra los desmanes de los tagalos.

El comandante Bell, al frente de una partida de tiradores, visitó dicho pueblo, suplicándole sus habitantes que se destinase para su defensa una guarnición yankee.

El comandante Bell se hizo cargo de cinco prisioneros tagalos, entre ellos un teniente, á quienes iban á ejecutar los habitantes de Macabebe como represalia á los desmanes cometidos por los insurrectos, conduciéndoles al campamento americanos.

Los macabebes han pedido armas de fuego al general Mac-Arthur para rombar la insurrección.

El vapor *Hooker* ha salido á para Manila con material para el tendido de cables que pongan en comunicación á Manila con los principales puertos del archipiélago.

La Junta Filipina en Londres ha recibido un cablegrama de Aguinaldo, fechado el 30 de abril, manifestando que ni él ni su gobierno tienen nada que ver con las negociaciones de paz, y añade que bajo ningún concepto aceptará el protectorado americano.

El despacho manifiesta que el coronel Argüelles que negocia la paz con el general Otis, en representación de Luna Novicio, es un oficial del Ejército español, que carece, lo mismo que Luna, de autoridad para hablar en nombre de Aguinaldo.

Crean los americanos que los tagalos sólo tratan de ganar tiempo y reorganizar sus dispersas huestes, mientras negocian la paz.

Aunque Argüelles llevó una carta del ministro de Estado insurrecto, señor Mabini, el general Otis se negó á todo arreglo, siempre que no preceda al mismo la total sumisión de los rebeldes.

El coronel Funston, que tanto se distinguió en el combate de Rio Grande ha sido ascendido á brigadier de voluntarios.

Hay grandes temores respecto á la suerte que haya cabido á los cinco marineros de la expedición á Baler, de quien no se tienen noticias, sospechándose hayan sido muertos. Los otros 10, incluso el teniente Gilmore, que mandaba la expedición, se hallan en poder de Luna Novicio.

Los tres folletos diferentes mandados detener por el gobierno americano en San Francisco de California, han sido escritos por Eduardo Atkinson, de Boston, presidente de la Liga antiimperialista. En la orden no se prohíbe que esos tres folletos circulen en los Estados Unidos, sino en Filipinas, habiendo dec arado el director general de Correos que en estas publicaciones se trata de aumentar el descontento entre los voluntarios, excitándoles á que se rebelen y á que no se alistén de nuevo.

Un despacho de Boston manifiesta que Atkinson ha declarado que esos folletos son una recopilación de las declaraciones hechas en el Congreso de Washington.

El general Lawton reanudó el día 2 las operaciones. Los insurrectos han cortado la línea telegráfica entre Manila y el cuartel general de los americanos.

MODAS

Las carreras de caballos.—La moda en el stand.—Los crespones.—Telas rayadas.—No como en invierno.—Un traje modelo.—Lo que lleva una elegante.—Mi recomendación.—Otro modelo.—Las colas? El fular.—Una rareza.—Joyas y objetos de la India.—La razón de eso.—De Inglaterra á París.—En las sombrillas.—Chaquetas bolero.—Explicación.—Nada mas nuevo.

Con ocasión de las carreras de caballos la elegancia mas refinada se ha presentado en el stand luciendo las vistosas *toilettes* de primavera.

Los crespones llamados de «fantasia» han aparecido en gran número como las telas rayadas y el paño suave.

Respecto á las segundas debo advertir que así como el pasado invierno las rayas dejaban entre sí grandes espacios, ahora en las de primavera aquellos huecos son mucho mas estrechos y, por tanto, bastante mayor el número de las rayas.

En *Longchamp*, he tenido ocasión de admirar vestidos lindísimos. Valga por todos ellos, el de madame Reclus, construido en uno de los mejores talleres de París, cuyo nombre no cito para que no se diga que me dedico á la *reclame*, y que bien puede servir de modelo de los más elegantes de la presente *season*.

Es de crespon, gris perla, (el gris está ahora de moda; en esto las damas elegantes parecen haber obedecido á los sabios que han recomendado este color para primavera); la falda está bordada en blanco, estilo siglo XVI, sobre muselina, es de tafetan y la túnica de crespon está abierta para que se vea el delantero. La blusa, muy airosa, aunque no tan holgada que desfigure el cuerpo, está escotada á fin de que quede al descubierto parte del camiso lín bordado de pequeños ramitos de flores y se abrocha en el cuello por dos conchas estrechitas.

Este resulta un traje elegantísimo, original y muy cómodo de llevarse, cosa que no siempre se puede combinar con la moda.

Otro de los vestidos que he visto, está hecho con un velo finísimo y la falda está plegada y en los pliegues lleva imprevisitos que le dan un aspecto delicado y nuevo.

Lleva una túnica dalmática, que por el delantero cae estrecha y larga y en los costados está reventada en semicírculos que llevan un ribeteado de tafetan.

El cuerpo es de dos telas, una de guipur plegada y luego de tafetan dos partes que van ajustada, ribeteadas de la misma tela, guarnecidas con botones de azabache, acero ó amatista. En el caso á que me refiero los botones eran de azabache grabado.

El cuerpo es bastante escotado por el pecho y abrocha con dos botes de doble tamaño que los otros, pero de igual materia y análogo dibujo. Por último la manga es muy larga.

Las colas, aunque sin exajerar, vuelven á verse y los fulares estampados con flores ó lunares blancos también se llevan mucho guarnecidos con encajes blancos, en forma de entredoses que en el cuerpo simula columnatas. Estos entredoses se suelen rodear con rizaditos de muselina negra.

Una particularidad ofrece esta semana la moda parisien, y es la verdadera monomanía que se ha apoderado de las damas elegantes de adoptar para sus trajes y adornos telas y objetos que recuerdan, imitan ó son directamente traídos de la India.

Conviene advertir que esta es una costumbre importada de Inglaterra, donde varias señoras cuyos esposos ó amigos residen en la India inglesa mandando destacamentos allí de guarnición, reciben recuerdos y obsequios consistentes en objetos artísticos labrados por los naturales del país.

Estos regalos no son ninguna baratija, como es fácil de presumir, sino que consisten á veces en riquísimas joyas de oro y piedras, construidas y labradas con ese caracter raro pero artístico de los artifices indios.

Los tisús de bayadera, los tules, los velos finísimos blancos y de color, las sortijas de fétiche y los collares y diademas, suelen ser los objetos preferidos y ya sé de muchas señoras que han mandado á pedir á aquella región joyas de esta clase.

Este afán por lo indio se ha mostrado hasta en las sombrillas, cuyas paños aparenten ser emblemas y objetos de la India.

Respecto á los abrigos diré que predominan los en forma de levita larga, y suelen ser de seda oscura.

Las chaquetas confección sastre llamadas «de bolero», continúan llevándose mucho.

Son de paño muy fino oscuro, llevan costura en medio en la espalda y en el borde inferior van recortadas un poquito. El delantero cruzado ajusta con una pinza y la parte de abajo se recorta en redondo y baja un poco más que los costados. Debajo de los brazos tiene costadillos. En los bordes lleva pespuntos ó trencillas y el cuello, que es muy alto, va forrado de terciopelo granate ó azul obscuro. La manga es lisa de sastré, plegada ligeramente arriba y con pespuntos ó trencillas en las boca-mangas. Por último las solapas, bastante grandes, son iguales las dos y muestran un furro de la misma tela que el del cuello que es abarquillado.

En los sombreros no ha habido grandes modificaciones; son variaciones sobre el mismo tema y modelo que di en mi anterior, de modo que me despido de mis lectoras hasta la próxima.

Lo verdaderamente nuevo y saliente, ya queda indicado.

Madame Robert

París 6 de mayo de 1899.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY

ALMUERZO

Tortilla de espárragos.—Lampreas á la alemana.—Pollo en salsa de tomate.—Postres.

COMIDA

Sopa de macarrones.—Lenguado á la italiana.—Albondiguillas de riñones.—Ternera mechada.—Ensalada.—Postres.

Lamprea á la alemana.—Se ponen á hervir unos cuantos macarrones, y luego de bien cocidos se sumergen en agua fria y se escurren. A la masa que forman se añaden manteca y ralladura de queso manchego. Cortadas las lampreas, despues de cocidas se cubre la masa con los pedazos, procurando colocarlas en forma de pirámide, se colocan al fuego y luego que esten en su punto pueden servirse.

Lenguado á la italiana.—Despues de cocido el lenguado de la cabeza y cola se le sazona debidamente, y despues de pasado por harina se le sumerge en aceite muy caliente que á prevención se tendrá al fuego y luego que se haya dorado se saca, colocándolo en una fuente que contenga una salsa roja, y rociados con zumo de limon puede servirse.

(Prohibida la reproducción).

El domingo por la tarde tuvo lugar, bajo la presidencia del señor Franquesa, la anunciada reunión electoral en el «Fomento» de esta ciudad.

A la misma asistió numerosa concurrencia, pero á pesar del buen deseo de algunos nada se acordó.

Lo ocurrido antes de ayer tarde en el «Fomento» se presta á muchos comentarios, y demuestra una vez mas que la mano oculta de los caciques se mete en todas partes.

Lamentamos el fracaso del «Fomento», por mas que no nos extraña, pues sabido es que en Gerona, por desgracia, se ha perdido la seriedad política y cuanto conduce á un fin bueno y práctico se estrella ante los manejes de cuatro señores particulares que con un desparpajo de primera disponen á su antojo de nuestra pobre ciudad.

¿Cuándo se acabarán estas cosas?

—A las 9 de esta mañana, tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores los funerales para el eterno descanso del alma del Rdo. Dr. Narciso Matas, catedrático que habia sido de nuestro Seminario conciliar.

A la familia del finado reiteramos una vez mas nuestro pésame.

—Agradecemos la atenta carta que se nos ha enviado dándonos cuenta de haberse constituido en Barcelona la «Orquesta Cotó». Según la lista, forman parte de aquella los señores don Pedro Solana, don don Rafael Deyesa, don Juan Pujal, don Ignacio Torres, don Emilio Porrini, don Cristobal Casañé, don Martín Eugenio, don José Cios, don Francisco Cufí, don Ramón Bataller y nuestro paisano don Francisco Perich, profesores todos de reconocido mérito, los cuales serán dirigidos por el inteligente maestro don Alberto Cotó.

No dudamos que la mencionada orquesta merecerá buena acogida.

—Ha quedado espléndidamente alumbrada por medio de arcos voltaicos la plaza de la Independencia.

—Hace algunos dias dirigimos al Ayuntamiento de esta ciudad una suplica en nombre de gran número de vecinos de la plaza de San Francisco, pidiendo se colocara en la misma un foco eléctrico de arco voltaico, y que sepamos la corporación municipal no ha hecho caso de petición tan justa.

Hoy hacemos nuevamente dicha suplica, y esperamos que seremos más afortunados, pues no comprendemos cómo se ha dejado poco menos que á oscuras una plaza tan concurrida como lo es la de San Francisco.

—A la fiesta mayor del pueblo de Celrá, que se celebró antes de ayer y ayer ha concurrido un gran gentío.

—Leemos en un diario de Barcelona:

«De un caso de heroísmo hemos de dar cuenta á nuestros lectores. Ha ingresado en el Gabinete microb o gico del doctor Ferrán un sujeto vecino de un pueblo de la provincia de Teruel, el cual, hallándose sentado á la puerta de su casa, se vió sorprendido por una leba que hizo presa en su cuerpo, causándole heridas de gravedad. Nuestro hombre, al verse ensangrentado, luchó por espacio de diez minutos á brazo partido con el animal, con el humanitario fin de que la fiera no mordiera á otras personas. En esta apurada situación llegaron unos vecinos armados, que no sin riesgo de sus vidas y con todas las precauciones debidas pudieron darle muerte, asi da la leba al cuerpo del infeliz hombre en cuestión. Parece que la fiera habia mordido antes á dos canes».

—Ha tomado posesión del cargo de administrador general de Aduanas de esta provincia, don Sabino de Losada Bermudez.

—Como estaba anunciado, el sábado por la noche y ante numerosísima concurrencia tuvo lugar en nuestro coliseo el estreno de la zarzuela de los señores Echegaray y Caballero «Gigantes y cabezudos», obra que veia precedida de grandes elogios, los cuales quedaron justificados en dicha noche.

Para «Gigantes y cabezudos» Echegaray ha escrito un buen libro, como todos los suyos, buscando efectos escénicos de primera y un asunto moralísimo que pone de relieve el noble carácter aragonés, y Caballero con su fecunda inspiración ha compuesto una música hermosísima y tan bien adaptada á la obra, que por sí sola bastaría para darle popularidad y aclamarle como maestro notabilísimo si no tuviese ya adquirido estos títulos legítimamente. «Gigantes y Cabezudos» es una obra que reúne todas las condiciones para agradar, y sin duda alguna producirá á la empresa del Teatro Principal muy buenas entradas.

Como de costumbre, se distinguieron en el desempeño de sus respectivos papeles la señorita Cuello y el señor Bolumar, felizmente secundados por las señoras Biot, señor Olivares y ayudando al buen éxito de la obra la señora Valle, señorita Martí y las señoras Vidal, Villasante, Beas, niña Ruano y niños Casanova y Ruano.

Tuvieron que repetirse el coro de las verduleras, el número que cantan los de Calatorao, la entrada de los repatriados y la jota en la plaza del Pilar.

Para dicha obra se han pintado dos bonitas decoraciones, que producen magnífico efecto, por el señor Esteve, ayudado del señor Beas, los cuales tuvieron que presentarse en las tablas á instancias de la concurrencia.

A la terminación de «Gigantes y cabezudos» el público hizo levantar el telón varias veces, premiando con grandes aplausos á todos los artistas y obligando á salir en el palco escénico en medio de una ovación al maestro señor Escorihuela que ha dirigido dicha zarzuela con gran cariño é inteligencia, así como el señor Bolumar.

El atrezzo resulta también muy vistoso produciendo sorprendente efecto la salida del Rosario.

El público salió muy complacido del espectáculo.

En la madrugada de ayer se declaró un incendio en el establecimiento de tejidos que en la calle de la Platería posee el señor Rosell.

Los pitos de los serenos anunciaron el siniestro y á los pocos momentos gran número de personas se reunieron en el lugar

del suceso, haciendo luego el propio los bomberos del municipio, los cuales consiguieron dominar el voraz elemento una hora después.

Los géneros y cuanto contenía dicha tienda, la cual parece estaba asegurada, fueron pasto de las llamas.

El dueño de la misma se hallaba con su familia en Celrá, en cuyo pueblo se celebraba la fiesta mayor.

En los primeros momentos se temió que el incendio tomase mayores proporciones.

En el lugar del suceso vimos á varias autoridades, y desde los primeros momentos al gobernador civil señor Montaner.

El siniestro se considera casual.

—El pueblo de Capmany celebrará mañana su fiesta mayor, habiendo sido contratada para desempeñar el programa musical, la orquesta Antigua Pap, de Figueras, que dirige don Agustín Carvera.

La sociedad coral que dirige el maestro don Felipe Carvera, tomará parte en los conciertos que se efectuarán en los cafés de aquella localidad.

—El día de ayer fué en extremo variable. Por la mañana lació el sol, luego se encapotó el cielo, regalándonos las nubes desde primeras horas de la tarde algunos chubascos lo que contribuyó á que la temperatura tuviera un descenso impropio de la estación en que estamos.

—Muy concurrida estuvo la función y baile que se celebró anteayer en «Las Odaliscas», siendo muy aplaudidos los concertistas de bandurria y guitarra señora Box y señor Domingo y los aficionados que tomaron parte en la misma.

—En la casa consistorial se reunieron ayer mañana la Junta municipal del Censo para la proclamación de candidatos y nombramiento de interventores y suplentes, que han de constituir las mesas de las próximas elecciones de concejales que tendrán lugar el próximo domingo 14 de los corrientes.

—Según leemos en *El Imparcial* de Madrid, el soldado regresado de Cuba Pedro Sabater Ros, natural de Torrent tiene derecho á percibir la cantidad de 729'20 pesetas. Para obtener dicha cantidad debe hacer la oportuna petición al administrador de dicho periódico, acompañando á la misma recibo duplicado y una declaración del al-

calde en que se acredite la identidad y derecho del reclamante.

—En el sorteo que tuvo lugar en la Audiencia provincial de esta ciudad, para la designación de jurados en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo á lo preceptuado en el artículo 43 de la ley de 20 de abril de 1888 de los que han de someterse á su conocimiento, han resultado designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE SANTA COLOMA
Cabezas de familia.

D. José Xiberta Sala, de Vidreras; don Fructuoso Fernandez Moya, de Banés; don Lorenzo Roqueta Recasens, de Bruñola; don Jaime Rodó Artau, de Santa Coloma; don Agustín Llaugé Dorca, de Lloset; don Pedro Fort Pou, de Riudarenes; don Jacinto Carandell Ribas, de Anglés; don José Romani Fol, de Santa Coloma; don Pablo Soms Oliver, de Massanet; don José Brugada Garriga, de Santa Coloma; don Narciso Mitjá Bosch, de Caldas; don Jacinto Mercader Ruí, de Massanas; don José Codola Matas, de Hostairich; don José Moré Vidal, de Lloret; don Juan Perpiñá, de Sta. Coloma; don José Cairó Manonellas, de Anglés; don Narciso Masachs Cassá, de La Sella; don José Budallé Via, de Vidreras; don Lorenzo Torres Mas, de Sils; don Juan Paré Maciá, de Lloret.

Capacidades.—Don Ricardo Cortada Riera, de Arbucias; don Buenaventura Cruz Aguyé, de Lloret; don Dalmacio Sureda Pou, de Santa Coloma; don Tomás Babot Noguera, de Vidreras; don Cipriano Mitjá Pujals, de La Sella; don Francisco Bofill Galtés, de Santa Coloma; don Domingo Ferré Sarroca, de Anglés; don Bartolomé Bosch Orzech, de Banés; don Pedro Panela Bernal, de Bruñola; don Joaquín Graixell Valls, de Banés; don Juan Coll Aldrid, de Lloret; don Rafael Barris Horta, de Caldas; don Juan Oliveras Franch, de La Sella y don Esteban Font Peix, de Tossa.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—Don Martirián Cat, de esta ciudad; don Luis Auguet, de idem; don Narciso Boix Tapis, de idem; don Francisco Viusá Riera, de idem.

Capacidades.—Don Joaquín Coll Llach, de esta ciudad y don Antonio Prat Pujol, de idem.

En clase extra fina no se conoce otra AGUA DE COLONIA más barata que la de ORIVE, cualidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaino. Frascos corrientes de 3 á 12 rs. De gran lujo de 5 á 26 rs. Farmacias y perfumerías. Rechácese cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de ORIVE. Gerona: En farmacias y perfumerías. 13.—R.

Aprobadas por la Academia de Medicina de Paris, **Preferidas** por los Médicos que ven en ellas medicamento de una acción curativa excepcional, **Consagradas** por una experiencia medio secular, **Las Píldoras de Blancard** al yoduro ferroso inalterable son soberanas contra la *Anemia*, los *Colores Pálidos*, la *Tuberculosis* y todas las enfermedades debidas á la *Pobreza de la sangre*. Para obtener el producto verdadero: Exigir la firma *Blancard*; las señas, 40, rue de *Bonaparte*, PARIS y el sello de garantía. El Jarabe de Blancard conviene á los niños y á las personas que no pueden tomar las píldoras. 2—6

SONETO

¿Quieres que escriba versos á tu boca? Sabes que complacerte solo ansio, más ¿quién jamás ha visto dueño mio, tan grande asunto en extensión tan poca? No la admire si risa te provoca, ni al plegarla en mohín airado ó frío; mi gran admiración, yo te lo fio, es mirarla pedir con ansia loca. De Dios sólo comprendo la grandeza cuando miro que á cosa tan menguada le es chica en el pedir naturaleza. Yo, ya que no acestumbro á darte nada, voy á darte una consejo... Ten certeza de que una boca así gusta cerrada. *Angel R. Chaves.*

REGISTRO CIVIL

Defunciones ocurridas desde las 12 de anteayer, á las 12 de ayer.

En la ciudad.
Maria Foxá, 39 años, calle del Progreso, 8.
Nacimientos.
Varones, 2.—Hembras, 0.
(Servicio particular de «La Neotafía».)

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santos Hermes cf. y Geroncio ob.
CUARENTA HORAS
Están en la Iglesia de las Bernardas. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 5 y tres cuartos de la tarde y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 7 y tres cuartos de la noche.

Tipografía de LA LUCHA plaza del Grano 6, bajos

»(El decano de los Smit sufrió la primera condena en el año XIII de la república, y la última á la edad de setenta años. Sus hijos, sus hijas, sus yernos y sus nueras, reunían sobre sí doscientos nueve años de prisión).

»Complicada en un crimen llamado *Del monte de los Abetos* y formando parte de la cuadrilla de bandidos llamada *La cuadrilla Alemana* (ladrones de la peor especie y asesinos inhumanos) juzgada por los tribunales de Nancy en enero de 1857.

»Fué puesta en libertad por falta de pruebas, á pesar de las graves sospechas que sobre ella recaían de haber sido cómplice de los autores, convictos de aquellos crímenes; los tres principales autores fueron Miguel Smit y los hermanos Meyer, sus acólitos; pagaron con la cabeza sus infamias y el resto de la cuadrilla fué condenada á trabajos forzados á perpetuidad.

»Después de la muerte de su marido, se pierde la pista de la viuda Smit.

»Se la vuelve á encontrar en Paris después de la guerra, ganando el sustento con los comercios más ignominiosos y entendiéndose con gran número de licenciados de presidio, con mujeres de la peor especie y con toda clase de gentes sospechosas. No se la ha podido encontrar mezclada en ningún delito, susceptible de colocarla bajo la acción directa de la justicia; pero á pesar de todo, su reputación es de las peores y la opinión la señala como á mujer capaz de cometer las peores infamias, con tal de ganar dinero y poder satisfacer sus venganzas.

»De sus dos hijos, el mayor (Jacobo Alejandro, llamado *Rupin*, de veintiocho años de edad, pasa por haber sido durante la *Commune* un intermediario entre el comité central y los prusianos. Ha tratado después de sacar partido de su alta estatura, exhibiéndose como *gigante* en ciertos teatruchos

romper, y que, por muy acordado, por muy próximo que esté nuestro enlace, pueden surgir tales sucesos, que ni rehusó ni deseo, que reduzcan á la nada ese proyecto. En cuanto á la ciega, te juro que su belleza me ha impresionado profundamente y que su tristeza me ha conmovido, que su juventud y su desgracia, unidas á su miseria, me han inspirado una compasión tan sincera como desinteresada; pero de esta compasión han participado Albina, su padre y su madre, cuando al marcharnos de la iglesia la otra tarde, nos encontramos á esa desgraciada, medio muerta de frío, sobre la acera del *boulevard*. Estoy, pues, muy lejos de sentir lo que has llamado capricho, chifladura y tontería. Lo cierto y verdad es que no puedo explicarme lo que por ella siento...

—Pues yo sí,—murmuró el artista volviendo á coger los pinceles.—Acuérdate de la canción de todas las madres en tiempo de los trovadores:

—Lázaro... ¡La compasión está tan próxima al amor!

—¡Caramba, caramba! Te concederé todo cuanto no me parezca fuera de razón y de lógica; por ejemplo, que tu ciegucecita ejerce un influjo y un encanto singulares, de cuya influencia no pude yo sustraerme tampoco, y que el círculo en que la hemos encontrado, y en el cual vive, no parece muy en armonía con su gracia virginal. Pero lo que por el contrario no admito, es que por muy digna de atención y de lástima que una mujer sea, se llegue uno á ocupar de ella con tan ardiente persistencia, sobre todo cuando se va á poseer otra que... otra que... vamos que...

El pintor, que se había embrollado en sus palabras, se inclinó sobre su croquis para no terminar la frase. Sin duda temía que el entusiasmo que sentía por la futura de su amigo, le pareciera á éste sospechoso y excesivo. Después de una pausa prosiguió:

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas. trimestre
Fuera de la Capital.	5 » »
Ultramar, en oro.	18 » semestre
Id. un año en oro.	25 » »
Extranjero.	7'50 » trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.

Administración Principal de Correos de Gerona.

Horas de salida y entrada de los correos en esta principal

Entradas	Salidas
Madrid. 9'30 mañana	2'30 tarde
Barcelona. 9'30 m. 5'45 t.	6'30 mañana y 2'30 tarde
Francia. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
S. Feliu de Guixols. 7'30 m. 3'20 t.	8'30 id. y 5 tarde
Clot y su línea. 5'30	11 id.

Distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 10' 15 mañana y 6'15 tarde.
Despacho de certificados y cartas en lista de 10 mañana á 1 de la tarde. Valores declarados, de 10 á 12 de la mañana.
Para el apartado, á las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.
La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á la 1'30 tarde y á las 9 de á noche y la depositada en el de la principal 5 minutos antes de la salida de los correos. La depositada en el buzón de la estación de Francia se recoge con 5 minutos de anticipación á la legada de los trenes correos, y la del buzón de la estación de San Feliu de Guixols 5 minutos antes de la salida.
Para depositar la correspondencia oficial en esta administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30 tarde. Entrega de periódicos á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde, y despacho de correspondencia falta de franqueo de 10 mañana á 1 tarde.

PÍLDORAS DE RIAZA

DE

Perez Negro

Recomendadas por médicos como la mejor preparación que se conoce para curar fiebres intermitentes, ya sea *Tercianas*, *Cuartanas* ó *Cotidianas*.
No hoy necesidad de privarse de ninguna clase de alimentos.
¡Veintiocho años de éxito! Caja con 80 píldoras, 5 pesetas. media con 40, 3 pesetas. De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española en Barcelona*; remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, sin aumento de precio, desde cualquier punto que se pidan.
Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14 Madrid L. N.

Aprendiz

se necesita uno en esta la imprenta

SE DESEA comprar un ajuar decente completo ó parte de él para una familia.—Informarán Progreso, 4, 4.º 3.º

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

—Porque, volviendo á la *madona* del pasaje de *Reculettes*, no ha sido del fondo de un altar lleno de dorados y pinturas, ni del fondo de una urna de catedral, de donde hemos visto destacarse su silueta inmaterial, sino de entre una cortina de humo, de un horrible garite, como un querube, rodeada de demonios de la peor especie, que nos hubieran conducido á triste fin, si no hubiera sonado aquel tiro providencial...

—¿Y no sospechais quien pudo tirar aquel tiro?...

—No á fé mia; pero no dejó de comprender que, lo haya tirado quién quiera que fuera, no pudo hacerlo más oportunamente...

—Pues á mi no hay quien me quite de la cabeza que fué ella...

—¿La ciega?...

—¿Y porqué no?...

—¿Os olvidais, querido, que el jefe que dirigía aquella cuadrilla de bandidos que cayó sobre nosotros, se hallaba sentado á su lado algunos instantes antes de comenzar la lucha?...

—¡Ah! sí—dijo amargamente el señor de Rosargue, aquel muchachote con una talla parecida á la de Patagón:—¿me vais á decir que era su amante?...

—¡Su amante! ¡oh! ¡no es cierto! es algo mucho peor; es su hermano.

—¡Será posible!—exclamó el marqués exhalando un suspiro de satisfacción, ese picaro no será su amante. Seria... ¿Pero como has podido saber?...

—Por los informes de Terrasou.

—¿Terrasou ha contestado? ¿Y te lo callabas? ¡Ah! ¡Lázaro, eso está muy mal hecho pero muy mal!

—¿Podía creer acaso, que hubiera un fuego tan grande en casa?... Pero puesto que tanta prisa corre, aquí tienes los

informes que ayer mañana me enviaron. Escucha con atención y saborea el estilo de nuestros agentes de policía:

«Mi muy querido y respetado Jefe:

»Respondiéndos á las preguntas que os habéis dignado hacérmé, me apresuro á transmitir todos cuantos informes me ha sido posible reunir acerca de las personas por quienes parece os interesais y cuyos antecedentes personales deseais conocer. Estos informes, de cuya incontestable exactitud respondo, proceden la mayoría, de los archivos de algunas dependencias del Estado, de lo que cuidadosamente he ido sacando á mis compañeros. Os los envío en una nota que remito adjunta. Satisfecho por poderos ser útil en este instante y deseoso de poderos demostrar mi agradecimiento en el porvenir, os abraza vuestro servidor,

«TERRASOU.»

—¡Bueno! ¿Donde está esa nota?

—¡Dudo que te satisfaga por completo! Se hacen en ella unos retratos de familia!... Esos agentes de policía escriben á veces como Tácito. Puedes juzgar por ti mismo...

Y sacando del sobre de la carta del agente unos pliegos de papel, escritos con una letra muy menuda, se los entregó al señor de Rosargue, que leyó lo que sigue:

«Graff (Sarah), llamada *Buitre*, de Smit-Israelita. Sin profesión. Edad y lugar de su nacimiento, desconocidos. Probablemente originaria de Baviera ó del Gran Ducado de Baden. Ha sufrido antes de su mayor edad varias condenas por vagamunda y por varios robos en que ha sido cogida infraganti; estas condenas le han sido impuestas por los tribunales de Thionville, de Strasbourg, Colmar y de Arkirch. Asegura haberse casado en el extranjero con Smit (Miguel, Federico, Alejandro), licenciado de presidio, de la familia de los Smit, compuesta de bandidos de la peor especie.